

## Psi ve službách člověka



Američanka Jacqueline Yocupiciová se pustila do soutěže rovnou po šestatřicetihodinovém cestování z Arizony

chách její kolega Steven Goldfarb, který poblahopřál českým celníkům k otevření moderního výcvikového centra psů v Heřmanicích a jeho vedoucímu Josefu Dušánkovi tlumočil pozvání americké strany do USA. „Provádíme i další druhy výcviku jako například označování osob, které mají u sebe výbušninu,“ uvedl Goldfarb. Současně připomněl, že práce psů si Američané váží i proto, že zvláště na letištích, nádražích, přístavech a všude tam, kde je velká koncentrace lidí, provádí kontrolu, aniž by obtěžovalo cestující. „Pes pouze chodí mezi pasažéry. Pokud zachytí ve vzduchu přítomnost molekul pachu drogy a v případě jiných specialistů zase výbušninu, jde směrem, kterým pach sílí. Když najde člověka nebo zavazadlo, zasedne vedle něho, čímž označí zdroj specifického pachu. Pokud má u sebe drogu jdoucí člověk, pes se k němu připojí a doprovází ho,“ řekl o jiném způsobu značení Goldfarb.

měl stěhovat, pak jenom do Čech.“ Že to nebyl pouze kompliment, poznali jeho čeští kolegové, když hned první večer našel cizinec zalíbení v české národní kuchyni a vepřové s knedlíkem a zelím zapíjené pivem se rázem stalo jeho nejoblíbenějším menu. Jacqueline si zase nemohla vynachválit českou kávu „turka“. „U vás jsem svěží hned po první kávě, v Arizoně teprve po čtvrtém šálku.“

Oba zámořští pejskaři však svorně prohlásili, že s českými kolegy se shodli i na výcvikových postupech. „Principy výcviku jsou shodné, jen v některých metodických postupech se lišíme. V nasazení psů je rozdíl v tom, že vy obvykle hledáte globálně a teprve potom přistupujete k detailnímu průzkumu dopravních prostředků i objektů, kdežto my rovnou volíme detailní hledání,“ konstatoval Steven Goldfarb.

Američané měli původně přiletět na šampionát českých celníků v sestavě tří psovodů

## Nádrže jsou oblíbenými skrýšemi pašeráků drog

**Přes 150 nálezů narkotik pašovaných v nádržích automobilů má na svém kontě za osm let služby u celníků Američanka Jacqueline Yocupiciová. K úspěchu jí nejprve pomohl speciálně vycvičený německý ovčák, nyní pracuje s černým labradorem. Letos se zúčastnila 8. mezinárodního mistrovství psovodů Celní správy České republiky ve vyhledávání drog, jež se konalo převážně ve Frýdlantském výběžku.**

**O** svoje zkušenosti se podělila s českými kynology. „Stejně tak jsem ve vaší zemi získala zkušenosti z výcviku psů, které uplatním doma,“ kontrovala sympatická Jacqueline na závěr přeboru. Žije v Arizoně a nejčastěji slouží na hranici s Mexikem. Jejím úkolem je pomoci psa kontrolovat automobily a autobusy, zda se v nich nepašují drogy.

Jen vloni zachytila 54 kontrabandů s narkotiky. „Největším nálezem byla zásilka 100 kilogramů kokainu v podlaze vozidla,“ vyzvedla kapitální úlovek svého labradora.

Když pašeráci omamných lá-

tek zjistili, že před psem nelze pach drogy zamaskovat ani jejím ukrytím do nejrůznějších nádob a dokonce ani uložením do benzinových či naftových nádrží vozidel, zkoušeli to jinak. „Vybrali obsah autobaterie, tu naplnili drogou a víko opět zalili původní hmotou. Ani to není pro psa problém odhalit,“ vysvětlila celnice a dodala, že pro přejezd hranice měli řidiči instalovanou malou provizorní autobaterii, která při zběžném pohledu do motorového prostoru nebyla vidět.

### ZNAČENÍ CHŮZÍ

Američanku provázel v Če-

### ROZDÍLY I SHODY

Američanovi se uprostřed Evropy natolik zalíbilo, že prohlásil: „Pokud bych se někam



Zámořští hosté se zúčastnili slavnostního otevření Evropského výcvikového centra psů celních správ. Vedoucímu střediska Josefu Dušánkovi předali dokument o navázání spolupráce spolu s pozváním českých kynologů do Arizony.

a psů spolu s vedoucím týmu. Těsně před odletem však arizonské vedení rozhodlo, že 2 psovodi musí zůstat. Na hranicích s Mexikem totiž došlo k mimořádnému zátahu na pašeráky, a tak služba dostala přednost před soutěží v Evropě. „Věřím, že příští rok přiletíme v plné sestavě a lépe připraveni na evropské soutěžní podmínky,“ vzkázal před odletem Steven Goldfarb českým celníkům. Doufá však, že ještě dříve využijí čeští kolegové návštěvu jejich země, kam je pozvala americká strana k výměně výcvikových zkušeností a poznání praxe arizonských celníků. *Josef Růžička*